Покровителю Котласской земли поставили памятный знак

Ксения КОНДАКОВА Фото автора

12 июня на территории Свято-Стефановского храма состоялось открытие памятного знака в честь 635-летия со дня вступления на нашу землю святителя Стефана Пермского. Освящение памятника совершил владыка Василий. епископ Котласский и Вельский.

По словам инициатора установки памятного знака, члена Союза краеведов России Александра Хрусталева, 2 июня из окрестно-стей Великого Устюга был привезен большой камень со следом от молнии. Устанавливали знак на средства депутата городского Собрания Дмитрия Ермакова при участии администрации го-

Священник Стефан Пермский был уроженцем Великого Устюга. В 1379 году он обратил идолопоклонников, живших на наших землях, в православную веру, - рассказывает Александр Хрусталев. - Это сыграло огромную роль в том, что Московское княжество решило присоединить эту территорию.

Хрусталев поясняет, что для своей миссии Стефан получил благословение главы Православной Церкви и поддержку Дмитрия Донского. Умер он в 1396 году и был похоронен в великокняжеской усыпальнице в Кремле. Перед его мощами молились Козьма Минин и Дмитрий Пожарский. По мнению краеведа, именно этому святому следует стать покровителем нашего города.

- По генеральному плану строительства церкви вокруг камня уложат плитку, сделают подходы, возможно, появится информацион-



Памятный камень освятили по церковным канонам.

ная доска. Надеюсь, что камень-памятник станет визитной карточкой для жителей и гостей нашего города, - добавляет краевед.

На мероприятии присутствовало около пятидесяти котлашан, мнения которых разделились. Многие считали, что памятник находится именно там, где ему положено быть. Другие - что было бы лучше расположить его в другом месте, чтобы могли подойти и те горожане, которые редко посещают церковь. Мнение краеведов, присутствовавших на открытии, также было неоднозначным.

- Точное место первого крещения зырян Стефаном Пермским неизвестно. Но происходило это где-то на территории Котласского района. Масштаб личности этого человека, конечно, достоин памятного камня. Жаль, что знак посвящен не самому святителю, а легенде об основании им котласского храма, - считает историк Сергей Гладких.

Краевед Николай Шептяков, в свою очередь, заметил, что увековечить имя святителя на самом деле надо было давно:

- Александр Николаевич добивался этого более десяти лет, встречая стену непонимания. К счастью, в этом году, объявленном Годом культуры, решение администрации было положительное. Хочется напомнить, что имя Стефана Пермского уже 15 лет носят Малые научные чтения для школьников, посвященные истории нашего края.

Также имя Стефана Пермского звучит ежегодно в названии межрегиональной выставки-ярмарки, куда стекается народ не только из Котласского района, но и из Вологды, Вельска, Санкт-Петербурга, Костромской области. В этом году с 13 по 15 июня Стефановская ярмарка отмечала 10-й юбилей.

Впервые за эти годы организаторы подготовили театрализованное представление, рассказав посетителям ярмарки об этом святом. Работники ДК старались не зря: из десяти опрошенных журналистом перед представлением горожан семеро не имели понятия о том, кем был Стефан Пермский. Один считал его первооткрывателем наших земель, а двое купцом. Их мнение изменилось, когда на их глазах на крыльце ДК зыряне попытались сжечь Стефана Пермского, а потом дружно перешли в православную веру.

Концерт продолжился выносом юбилейного пирога с джемом (угостили всех желающих) и выступлениями музыкантов. В это время совсем рядом горожане, совершая покупки, попадали в сказочный мир, смотрелись в кривые зеркала, дегустировали напитки в чайном дворике. В общем, чудес хватало.